
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 
Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 15.12.2020 
Beginn der Sitzung: 20:07 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:06 Uhr 
Ort: im Großen Saal des Bürgerhauses 

 

 

 

Erste Bürgermeisterin 

Susanna Tausendfreund    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dr. Peter Bekk    
Dr. Alexander Betz   - geht zum Ende der öffentlichen Sitzung - 
Renate Grasse    
Verena Hanny    
Angelika Metz    
Dr. Andreas Most    
Fabian Müller-Klug    
Holger Ptacek    
Dr. Michael Reich    
Michael Schönlein    
Johannes Schuster    
Marianne Stöhr    
Reinhard Vennekold    
Jürgen Westenthanner    
Sebastian Westenthanner    
Cornelia Zechmeister    

Schriftführer/in 

Stefanie Nagl    

Verwaltung 

Peter Kotzur    
Karin Meißner    
Bernhard Rückerl    
André Schneider    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Christine Eisenmann   - entschuldigt - 
Uwe Eisenmann   - entschuldigt - 
Caroline Voit   - entschuldigt - 
Wilhelm Wülleitner   - entschuldigt - 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 2   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 

1.12.2020 
 

   
 3   Bürgerfragestunde  
   
 4   Herzoghausgrundstück: Vorstellung eines Bebauungsvorschlages durch die Woh-

nungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH 
 

   
 5   Kooperationsvereinbarung Kindergarten Isarspatzen e.V.  
   
 6   Kooperationsvereinbarung Kindergarten Heilig Geist  
   
 7   Kooperationsvereinbarung Kinderland Weyarn- Standort Pullach  
   
 8   Errichtung eines Verbindungsweges zwischen der Pater-Augustin-Rösch-Straße und 

dem Forstenrieder Park; 
Abschluss einer Vereinbarung mit dem Staatlichen Bauamt Freising zur Querung der 
B11 

 

   
 9   Sanierung des Kalkofenberges; Vorentwurfsplanung  
   
 10   Ausrüstung der Grund- und Mittelschule mit mobilen Luftfilter- bzw. raumlufttechni-

schen Anlagen 
 

   
 11   Übertragung von Aufgaben des Gemeinderats auf den Finanz- und Personalaus-

schuss während des bayernweit festgestellten Katastrophenfalls sowie bei Über-
schreitung der 7-Tage-Inzidenz von 200 im Landkreis München 

 

   
 12   Eilantrag der FDP-Fraktion vom 09.12.2020; hier: Weitere Maßnahmen für Pullach zur 

Eindämmung der COVID 19-Pandemie 
 

   
 13   Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen  
   
 14   Allgemeine Bekanntgaben  
   
 15   Gemeinderatsfragestunde  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Bürgermeisterin Tausendfreund lässt über die Dringlichkeit zweier Tagesordnungspunkte ab-
stimmen. 
 

1. Als Tischvorlage sei TOP 11 eingefügt, in dem sich das Gremium über die Übertragung 
von Aufgaben des Gemeinderates auf den Finanz- und Personalausschuss während 
des bayernweit festgestellten Katastrophenfalls und bei Überschreitung der 7-Tage-
Inzidenz von 200 im Landkreis München berät. 

 
Abstimmung: Es bestehen keine Einwände gegen die Dringlichkeit. 
 

2. Bürgermeisterin Tausendfreund schlägt vor, den Eilantrag der FDP-Fraktion vom 
09.12.2020 mit der Ergänzung, in Pullach ein eigenes Testzentrum zu errichten, als TOP 
12 zu behandeln. 
 
Abstimmung: Es bestehen keine Einwände gegen die Dringlichkeit. 
 

 
GR Dr. Betz verweist auf Punkt 4a des Informationsschreibens aus dem Innenministerium vom 
10.12.2020:  
…“ Auch wenn mittlerweile ausreichend valide Erkenntnisse zu Ansteckungswegen und 
Schutzmaßnahmen vorliegen, sollten Sitzungen der kommunalen Gremien mit Blick auf das 
aktuelle Infektionsgeschehens nach wie vor auf unverzichtbare, unaufschiebbare Entscheidun-
gen beschränkt werden.“… 
 
Vor diesem Hintergrund beantragt Dr. Betz, TOP 4 von der TO zu nehmen und regt an, noch 
weitere Tagesordnungspunkte zu verschieben. 
 
Bürgermeisterin Tausendfreund erwidert, man habe Hr. Lechner als Gast geladen und ihn ge-
beten, die Präsentation so kurz wie möglich zu halten. Seine Ideen sowie die Konzepte der 
Vergangenheit würden der Arbeitsgruppe des Gemeinderates zur Ortsmitte und zum Bahnhofs-
bereich, die sich in den kommenden Tagen formiert, als Grundlage dienen. 
 
Abstimmung über die Vertagung von TOP 4:  
Ja-Stimmen: 2   Nein-Stimmen: 15 (abgelehnt) 
 
Das Gremium genehmigt die ergänzte Tagesordnung. 
 

TOP  2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 1.12.2020 

 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift seiner Sitzung vom 01.12.2020. 
 

TOP  3 Bürgerfragestunde 

 
Es liegen keine Bürgerfragen vor. 
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TOP  4 Herzoghausgrundstück: Vorstellung eines Bebauungsvorschlages durch die 
Wohnungsbaugesellschaft Pullach i. Isartal mbH 

 

Herr Mesch, Geschäftsführer der Wohnungsbaugesellschaft Pullach mbH sowie Herr Lechner 
vom Architekturbüro Lechner + Martin, stellen einen Entwurf für die Bebauung des Herzoghaus-
Grundstückes vor. 
 

TOP  5 Kooperationsvereinbarung Kindergarten Isarspatzen e.V. 
 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat genehmigt die vorgelegte Kooperationsvereinbarung mit dem Kindergarten 
Isarspatzen e.V. und beauftragt die Gemeindeverwaltung, diese mit dem Kindergartenverein 
Isarspatzen rechtsverbindlich zum 01.01.2021 abzuschließen. 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  6 Kooperationsvereinbarung Kindergarten Heilig Geist 
 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat genehmigt die vorgelegte Kooperationsvereinbarung mit dem Pfarrverband 
Heilig Geist für den Kindergarten Heilig Geist in Pullach i. Isartal und beauftragt die Gemeinde-
verwaltung, diese mit dem Pfarrverband Heilig Geist rechtsverbindlich zum 01.01.2021 abzu-
schließen. 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  7 Kooperationsvereinbarung Kinderland Weyarn- Standort Pullach 
 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat genehmigt die vorgelegte Kooperationsvereinbarung mit dem Kinderland 
Weyarn GmbH für den Standort Kinderland Pullach und beauftragt die Gemeindeverwaltung, 
diese mit dem Kinderland Weyarn rechtsverbindlich zum 01.01.2021 abzuschließen. 
 

Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
 

TOP  8 Errichtung eines Verbindungsweges zwischen der Pater-Augustin-Rösch-
Straße und dem Forstenrieder Park; 
Abschluss einer Vereinbarung mit dem Staatlichen Bauamt Freising zur Que-
rung der B11 

 

Beschluss: 
 

Die Verwaltung wird beauftragt die Errichtung eines Verbindungsweges zwischen der Pater-
Augustin-Rösch-Straße und dem Forstenrieder Park entsprechend den vorliegenden Planunter-
lagen weiter auszuarbeiten. 
 

Dem Abschluss der Vereinbarung mit der Bundesrepublik Deutschland, vertreten durch das 
Staatliche Bauamt Freising, Fachbereich Straßenbau (ANLAGE 1) wird zugestimmt. 
Die Vereinbarung regelt den Umbau der bestehenden Lichtsignalanlage im Einmündungsbe-
reich der Pater-Augustin-Rösch-Straße in die Bundesstraße 11 und die Errichtung einer Fuß-
gängerquerung und einer Rechtsabbiegespur. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
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TOP  9 Sanierung des Kalkofenberges; Vorentwurfsplanung 

 
Beschluss: 
 
Der Vorentwurfsplanung der SSF Ingenieure AG zur Sanierung des Kalkofenbergs wird zuge-
stimmt (ANLAGE 1 - 4). Die bisherige Fahrbahnbreite von 4m bleibt weitestgehend erhalten. 
Der Straßenausbau wird so projektiert, dass der Eingriff in den Hang möglichst gering ist. 
 
Die Belastungsklasse wird auf BK1 festgelegt (PKW-Verkehr einschließlich eines geringen 
Schwerverkehrsanteils von bis zu 16t). 
 
Das anfallende Oberflächenwasser soll mittels eines Regenwasserkanals in den Isarwerkkanal 
abgeleitet.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt die erforderlichen wasser- und naturschutzrechtlichen Geneh-
migungen einzuholen und die Gesamtplanung weiter zu betreiben. 
 
Die voraussichtlichen Kosten für die Gesamtmaßnahme betragen rund 1.100.000,00 €. 
 
Alternativ: 
 
Es wird eine kostengünstigere Variante für eine niedrigere Tonnage bis 3,5 t überprüft.  
 
Hinweis Abteilung Bautechnik: 
Es ist jedoch davon auszugehen, dass diese Lösung nicht so langlebig ist, da die Straße auch 
weiterhin von größeren Fahrzeugen befahren wird. Mehrbelastungen führen unweigerlich zu 
Schäden wie Setzungen. Durch die geringe Belastungsfähigkeit entfällt eine westliche Zufahrt 
für Großfahrzeuge der Feuerwehr und anderer Fahrzeug (z.B. Straßenunterhalt, Waldbewirt-
schaftung) ins Isartal. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 1   
 

TOP  10 Ausrüstung der Grund- und Mittelschule mit mobilen Luftfilter- bzw. raum-
lufttechnischen Anlagen 

 
Beschluss: 
 
Die schlecht bzw. nicht belüftbaren Räume der Grund- und Mittelschule werden kurzfristig mit 
mobilen HEPA Luftfilteranlagen ausgestattet und binnen eines Jahres durch dezentrale raum-
lufttechnische Anlagen ersetzt. 
 
Die Anschaffung der mobilen Luftfilteranlagen erfolgt nach Maßgabe der „Richtlinie zur Förde-
rung von Investitionskosten für technische Maßnahmen zum infektionsschutzgerechten Lüften 
in Schulen“ des Bayerischen Staatsministeriums für Unterricht und Kultus. 
Die Errichtung der dezentralen raumlufttechnischen Anlagen ist nicht förderfähig. 
 
Die erforderlichen Haushaltsmittel werden zur Verfügung gestellt. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0   
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TOP  11 Übertragung von Aufgaben des Gemeinderats auf den Finanz- und Personal-
ausschuss während des bayernweit festgestellten Katastrophenfalls sowie 
bei Überschreitung der 7-Tage-Inzidenz von 200 im Landkreis München 

 
Änderungsantrag von GR Dr. Reich, im Beschlussvorschlag die Sieben-Tage-Inzidenz von 200 
zu streichen und die Übertragung von Aufgaben des Gemeinderates auf den Finanz-und Per-
sonalausschuss auf die Ausrufung des Katastrophenfalles zu begrenzen.  
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 11   Nein-Stimmen: 6 
 
Antrag von GRin Zechmeister, keine weitere Regelung zu treffen und es bei der Vollbesetzung 
des Gemeinderates zu belassen. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 9  Nein-Stimmen: 8   
 

TOP  12 Eilantrag der FDP-Fraktion vom 09.12.2020; hier: Weitere Maßnahmen für 
Pullach zur Eindämmung der COVID 19-Pandemie 

 
Die FDP-Fraktion hält Ziffer 1 ihres Antrags vom 09.12.2020 aufrecht. Die übrigen Ziffern und 
der Ergänzungsantrag vom 15.12.2020 haben sich durch die Maßnahmen, die von der Ge-
meinde und den Pflegeheimen zu Tests und FFP2-Masken bereits in die Wege geleitet wurden, 
erledigt. 
 
Beschluss zu Ziffer 1: 
 
Die Gemeinde Pullach ruft dazu auf, dass Angehörige von Risikogruppen möglichst von Montag 
bis Freitag von 09:00 bis 10:30 Uhr einkaufen und alle anderen erst danach und am Samstag. 
Hierzu werden vor den Pullacher Einzelhandelsunternehmen entsprechende Schilder ange-
bracht. 
 
Abstimmung: Ja-Stimmen: 2  Nein-Stimmen: 15 (abgelehnt) 
 

TOP  13 Bekanntgaben aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Es liegen keine Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung vor.  
 

TOP  14 Allgemeine Bekanntgaben 

 
GRin Grasse lädt alle Mitglieder des Gemeinderates ein, an einer Online-Videokonferenz 
„Schulen“ teilzunehmen, die am Mittwoch, den 16. Dezember um 19:00 Uhr stattfindet. Sie wer-
de einen Teilnahmelink an alle Gemeinderäte versenden.  
 
GR Vennekold fragt, ob die Ausnahme von Kontaktbeschränkungen und der Ausgangssperre 
für kommunale Gremien auch für Fraktionssitzungen gelte. Bürgermeisterin Tausendfreund 
bejaht das. 
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TOP  15 Gemeinderatsfragestunde 

 
GR Sebastian Westenthanner möchte wissen, ob sich an den Halte- oder Parkverboten in der 
Jaiserstraße etwas geändert habe.  
 
Bürgermeisterin Tausendfreund möchte sich in der zuständigen Abteilung erkundigen. 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführerin 
Susanna Tausendfreund    Stefanie Nagl 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführerin 
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